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1．红眼长翅的雌、雄果蝇相互交配，后代表现型及比例如下表。设眼色基因为A、a，翅长基因为B、b。亲本的基因型是(　　)
	表现型
	红眼长翅
	红眼残翅
	白眼长翅
	白眼残翅

	雌蝇
	3
	1
	0
	0

	雄蝇
	3
	1
	3
	1


A.AaXBXb、AaXBY  	B．BbXAXa、BbXAY
C．AaBb、AaBb  	D．AABb、AaBB
2．人类的先天性白内障是常染色体显性遗传病，低血钙佝偻病是伴X染色体显性遗传病，一个先天性白内障男性(血钙正常)和一个低血钙佝偻病女性(眼球正常)婚配，生有一个正常女孩。该夫妇又生下一男一女双胞胎，则两个孩子均正常的可能性为(　　)
A．1/16  	B．1/8  
C．1/32  	D．1/64
3．(2017·遵义航天高中模拟)马的毛色中，栗色与白色是一对相对性状，受一对等位基因控制，现有一匹家系不明的雄性栗色马与若干匹纯种白马杂交，生出的若干匹马中，大量统计发现只有两种表现，为雌性栗色马和雄性白马且比例接近于1∶1，据此可以判断(　　)
A．栗色为显性性状，且控制这对相对性状的基因最可能位于常染色体上
B．栗色为显性性状 ，且控制这对相对性状的基因可能只位于X染色体上
C．白色为显性性状，且控制这对相对性状的基因最可能位于常染色体上
D．白色为显性性状，且控制这对相对性状的基因可能只位于X染色体上
4．科研人员在某地区野生型果蝇(正常眼色)种群中发现两只突变型褐眼雌果蝇，分别记为果蝇A和果蝇B。为研究果蝇A和果蝇B的突变是否为同一突变，进行了如下实验。有关分析不正确的是(　　)
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A.果蝇A发生了显性突变且突变有纯合致死效应
B．果蝇A的突变基因位于X染色体上
C．果蝇B发生了隐性突变且突变有纯合致死效应
D．果蝇B的突变基因位于常染色体上
5．已知果蝇的长翅对残翅为显性、灰身对黑身为显性、红眼对白眼为显性，则下列有关基因位置的说法中，正确的是(　　)
A．残翅♀与长翅(纯合)♂杂交，若F1雌雄均为长翅，说明相关基因不可能只位于X染色体上
B．灰身(纯合)♀与黑身♂杂交，若F1雌雄均为灰身，说明相关基因位于X染色体上
C．红眼(纯合)♀与白眼♂杂交，若F1雌雄均为红眼，说明相关基因位于常染色体上
D．萨顿提出了“等位基因在染色体上”的假说，摩尔根通过实验证明了“等位基因在染色体上呈线性排列”
6.女娄菜是雌雄异株的植物，有宽叶和窄叶两种类型，宽叶由基因 B 控制，窄叶由基因 b 控制。甲同学用宽叶雌株与宽叶雄株杂交，后代全为雄株且宽叶∶窄叶＝1∶1 ，乙同学用宽叶雌株与窄叶雄株杂交，后代表现型及比例为宽叶雌株∶窄叶雌株∶宽叶雄株∶窄叶雄株＝1∶1∶1∶1 ，多次实验均得到类似结果，则下列说法不正确的是(　　)
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A．控制该性状的基因位于Ⅱ－1上
B．XB雌配子致死
C．XB雄配子致死
D．群体中雌雄个体控制该性状的基因型各有2种
7．果蝇的黑背对彩背为显性，基因位于常染色体上，黑背纯合子致死；红腹对黑腹为显性，基因位于X染色体上。一只彩背红腹雄蝇和一只黑背黑腹雌蝇杂交，所产生的子代中(　　)
A．彩背红腹雄蝇占1/4
B．黑背黑腹雌蝇占1/4
C．雄蝇中红腹和黑腹各占1/2
D．雌蝇中黑背和彩背各占1/2
8．某二倍体植物为XY型性别决定，其花瓣中色素代谢如下图，其中A、a基因位于常染色体上。当蓝色素与红色素同时存在为紫花，但仅限于某一种性别，而另一性别的个体死亡。现有一对纯合亲本杂交，得到F1代，F1代中雌雄植株杂交，得到F2代，结果如表所示，下列说法正确的是(　　)
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	亲本
	F1代
	F2代

	雌：蓝花
	雌：蓝花
	雌：6蓝花∶2白花

	雄：红花
	雄：蓝花
	雄：3蓝花∶1红花∶1白花


A.上述过程体现了基因与性状之间的关系为基因控制酶的合成，影响代谢过程，进而控制性状或一对基因控制多种性状
B．亲本的基因型是aaXBXB、AAXbY
C．若取F2中的白花植株相互交配，子代的表现型及比例为红∶白＝7∶1
D．这种植物中，紫花植株的基因型为AaXbXb，不可能为AAXbXb
9．鸟类的性别决定为ZW型。某种鸟类的眼色受两对独立遗传的基因(A、a和B、b)控制。甲、乙是两个纯合品种，均为红色眼。根据下列杂交结果，推测杂交1的亲本基因型是(　　)
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A．甲为AAbb，乙为aaBB
B．甲为AAZbZb，乙为aaZBW
C．甲为aaZBZB，乙为AAZbW
D．甲为AAZbW，乙为aaZBZB
10．已知果蝇中，灰身与黑身为一对相对性状(显性基因用B表示，隐性基因用b表示)；直毛与分叉毛为一对相对性状(显性基因用F表示，隐性基因用f表示)。两只亲代果蝇杂交得到以下子代类型和比例。据此可判断控制这两对相对性状的两对基因位于(　　)
	
	灰身、
直毛
	灰身、
分叉毛
	黑身、
直毛
	黑身、
分叉毛

	雌蝇
	3/4
	0
	1/4
	0

	雄蝇
	3/8
	3/8
	1/8
	1/8


A.一对常染色体上
B．一对性染色体上 
C．两对常染色体上
D．一对常染色体和一对性染色体上
11．果蝇的体色和翅型均由常染色体上的基因控制。请回答下列问题：
(1)现有纯合的灰身长翅和黑身残翅果蝇，请完成下列实验设计，以证明灰身和黑身、长翅和残翅性状的遗传是否符合孟德尔的相关遗传定律。
实验步骤：
第1步：取纯种的灰身长翅和黑身残翅果蝇杂交，得F1；
第2步：________________________________________________________________________；
第3步：统计后代(F2)的表现型种类和比例。
预测实验结果及其结论：如果后代表现型及比例为：灰身长翅∶黑身长翅∶灰身残翅∶黑身残翅＝1∶ 1∶1∶1 (或后代表现型及比例为：灰身长翅∶黑身长翅∶灰身残翅∶黑身残翅＝9∶3∶3∶ 1)，则两对性状的遗传符合__________定律。反之，则不符合。
(2)已知果蝇的红眼和白眼是一对相对性状(红眼由A基因控制、白眼由a基因控制)，且雌雄果蝇均有红眼和白眼类型。若只用一次杂交实验即可证明这对基因位于常染色体或者只位于X染色体上，则选择的亲本表现型应为________________________。
预测结果及结论：
①如果子代中_____________________________________________________________，
则这对基因位于X染色体上；
②如果子代中______________________________________________________________，
则这对基因位于常染色体上。
12．研究发现野生型果蝇中，眼色的红色由常染色体上基因A决定，基因型aa的个体不能产生色素表现为白眼。但另一对独立遗传的基因D、d中，显性基因D能使眼色素呈现紫色，其等位基因d则不起作用。利用纯系红眼雌果蝇甲与纯系白眼雄果蝇乙杂交，F1为红眼雄果蝇和紫眼雌果蝇，让F1雌雄果蝇交配，结果如下表所示。请分析回答下列问题：
	眼色
	红眼
	紫眼
	白眼

	F2果蝇数量
	118
	122
	79


(1)基因D(d)位于____________染色体上。
(2)F1红眼雄果蝇和紫眼雌果蝇的基因型分别是________、________。
(3)F2红眼雌果蝇所占比例为________。
(4)若将F2中的紫眼雌果蝇与红眼雄果蝇杂交，所得后代眼色的表现型(不分性别)及其比例为________________________________________________________________________。
13．某一果蝇品系，有两对相对性状，分别由两对等位基因控制。其中控制棒眼和正常眼的基因位于X染色体上，用B、b来表示。控制长翅和残翅的基因位于常染色体上，用A、a来表示。某一研究小组利用两个亲本杂交得到的F1的表现型及比例如下：
	表现型
	棒眼长翅
	棒眼残翅
	正常眼长翅
	正常眼残翅

	比例
	6
	2
	3
	1


[bookmark: _GoBack](1)根据上述表格中的F1的表现型和比例，可推断亲代的基因型为________________。
(2)进一步研究发现，F1中出现异常分离比的原因是某一亲本的一条X染色体上出现一个突变基因，基因的纯合子在胚胎期间死亡(X1X1或X1Y不能存活)。请判断存在该突变基因的亲本是________(填“母本”或“父本”)。该亲本中X染色体上基因的分布是________。
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(3)现要从F1中选出不携带突变基因的棒眼雌果蝇用于后续的研究，需用棒眼雌性与__________杂交，观察后代的表现型和比例，若______________________________
________________________________________________________________________，
则该果蝇即是所需果蝇；若____________________________， 则不是所需果蝇。
(4)另一个研究小组用棒眼雌蝇(XB1Xb)和棒眼雄蝇(XBY)做杂交实验，在F1中偶然发现染色体组成为XO的雄果蝇，后续研究发现是亲本精子形成过程中减数第一次分裂发生染色体异常分离，推断该果蝇的基因型是________，请用遗传图解和必要的文字说明描述该果蝇的形成过程(写出配子)。[XO (雄性不育)，XXY(雌性可育)，XXX(死亡)，OY(死亡)]

答案精析
1．B
2．A　[设先天性白内障基因A、a，低血钙佝偻病基因B、b，该夫妇基因型为A__XbY×aaXBX－，生有正常女孩为aaXbXb，可推出丈夫基因型为AaXbY，妻子基因型为aaXBXb，该夫妇生下正常男孩的基因型为aaXbY，概率为1/2×1/2＝1/4，该夫妇生下正常女孩的基因型为aaXbXb，概率为1/2×1/2＝1/4，所以两个孩子都正常的可能性为1/4×1/4＝1/16。]
3．B　[由题可知，雄性栗色马与纯种雌性白色马杂交，后代雌性全为栗色马，雄性全为白色马且比例接近于1∶1，说明这对性状的遗传与性别相关联，为伴X染色体遗传(设控制基因为B、b)。如果栗色为隐性，则亲本为XbY×XBXB，后代雌雄马都是XB_即白色马，这与题干信息矛盾，说明栗色为显性性状。综上分析，选B。]
4．C
5．A　[如果残翅雌果蝇与长翅(纯合)雄果蝇杂交，若F1雌雄均为长翅，则说明长翅对残翅是显性，控制果蝇翅的基因位于常染色体上或XY的同源区段，A正确；灰身纯合雌果蝇与黑身雄果蝇杂交，若F1雌雄均为灰身，则说明灰身对黑身是显性，相关基因可能位于常染色体上，也可能位于X染色体上或XY同源区段上，B错误；红眼纯合雌果蝇与白眼雄果蝇杂交，若F1雌雄均为红眼，则说明红眼对白眼是显性，相关基因可能位于常染色体上，也可能位于X染色体上也可能位于XY同源区段上，C错误；萨顿通过类比推理方法提出了“基因在染色体上”的假说，摩尔根通过实验证明了“基因在染色体上”，D错误。]
6．B　[由甲同学实验可知，XB雄配子致死，C正确，B错误；由实验结果可知控制该性状的基因位于Ⅱ1上，A正确；群体中雄性个体的基因型为XBY、XbY ，雌性个体的基因型为XBXb、XbXb ，D正确。]
7．D
8．D　[由图可知，基因通过控制酶的合成，影响代谢过程，进而控制生物体的性状，体现了多对基因控制一种性状，A错误；由于亲本是纯合子，故亲本蓝花雌性个体的基因型为AAXBXB，红花个体的基因型为aaXbY，B错误；F2中的雌性白花植株的基因型及比例为1/2aaXBXB、1/2aaXBXb，雄性白花植株的基因型为aaXBY，相互交配，子代的表现型及比例为白花(1－1/2×1/2×1/2)∶红花(1/2×1/2×1/2)＝7∶1，C错误；由题意知，由于当蓝色素与红色素同时存在为紫花，但仅限于某一种性别，而另一性别的个体死亡，由F2代雄花的表现型比例可知，AAXbY、AaXbY的紫花个体死亡，故紫花个体的基因型为AaXbXb，D正确。]
9．C　[由图分析可知杂交1和杂交2是正反交，组合1中子代都是褐色眼，说明褐色眼为显性性状。杂交2中雄性都是褐色眼，雌性都是红色眼，说明该性状和性别有关，所以应是位于性染色体上，故A错误。杂交组合1中后代雌雄表现型相同，且都与亲本不同，可见子代雌雄个体应是同时含A和B才表现为褐色眼，则甲的基因型为aaZBZB，乙的基因型为AAZbW，因此后代褐色眼的基因型为AaZBZb和AaZBW，由此可知反交的杂交组合2中亲本基因型为aaZBW和AAZbZb，后代雌性的基因型为AaZbW(红色眼)、雄性的基因型为AaZBZb(褐色眼)，这个结果符合杂交2的子代表现，说明最初推测正确，即杂交1的亲本基因型为aaZBZB和AAZbW，故C正确。]
10．D　[分析子代雌蝇与雄蝇的表现型：雌蝇中灰身∶黑身＝3∶1，雄蝇中灰身∶黑身＝3∶1，这对性状的遗传与性别无关，属于常染色体遗传，且灰身对黑身是显性的；直毛与分叉毛这两对性状的遗传在雌雄个体中出现不同的表现，应该属于性染色体遗传，并从雌蝇中推知：直毛对分叉毛是显性的。所以控制这两对相对性状的两对基因位于一对常染色体和一对性染色体上，D正确。]
11．(1)第2步：让F1与黑身残翅果蝇测交(或让F1中雌雄个体相互交配)　结果预测：基因的自由组合
(2)白眼雌果蝇×红眼雄果蝇　①雌果蝇全部为红眼，雄果蝇全部为白眼　②雌、雄果蝇全部为红眼(或雌、雄果蝇既有红眼又有白眼)
解析　(1)由题意可知，果蝇的体色和翅型均为常染色体上的基因控制。如果取纯种的灰身长翅和黑身残翅果蝇杂交，得F1均为灰身长翅(两对基因都是杂合)；再让F1与黑身残翅果蝇测交(或让F1中雌雄个体相互交配)，如果后代表现型及比例为：灰身长翅∶黑身长翅∶灰身残翅∶黑身残翅＝1∶ 1∶1∶1 (或后代表现型及比例为：灰身长翅∶黑身长翅∶灰身残翅∶黑身残翅＝9∶3∶3∶1)，则两对性状的遗传符合基因的自由组合定律。反之，则不符合。(2)若只用一次杂交实验即可证明这对基因位于常染色体或者只位于X染色体上，则选择的亲本表现型应为白眼雌果蝇(隐性性状)×红眼雄果蝇(显性性状)，如果子代中雌果蝇全部为红眼，雄果蝇全部为白眼，则这对基因位于X染色体上；如果子代中雌、雄果蝇全部为红眼(或雌、雄果蝇既有红眼又有白眼)，即为该性状与性别无关，则这对基因位于常染色体上。
12．(1)X　(2)AaXdY　AaXDXd　(3)3/16
(4)红眼∶紫眼∶白眼＝4∶4∶1
解析　(1)依题意可知：F1紫眼全为雌蝇、红眼全为雄蝇，说明其性状表现与性别相关联，据此可判断基因D(d)位于X染色体上。(2)依题意可知：红眼为A__XdXd或A__XdY，紫眼为A__XDX－或A__XDY，白眼为aa____。纯系红眼雌果蝇甲的基因型为AAXdXd，纯系白眼雄果蝇乙的基因型为aaXdY或aaXDY，甲与乙杂交，F1紫眼全为雌蝇，说明乙的基因型只能为aaXDY，进而推知：F1红眼雄果蝇和紫眼雌果蝇的基因分别是AaXdY、AaXDXd。(3)让F1雌雄果蝇交配所得F2中，红眼雌果蝇所占比例为3/4A__×1/4XdXd＝3/16。(4)F2中的紫眼雌果蝇的基因型为1/3AAXDXd、2/3AaXDXd，红眼雄果蝇的基因型为1/3AAXdY、2/3AaXdY，二者杂交所得后代中，A__∶aa＝8∶1，(XDXd＋XDY)∶(XdXd＋XdY)＝1∶1，所以后代眼色的表现型(不分性别)及其比例为红眼∶紫眼∶白眼＝8/9A__×1/2(XdXd＋XdY)∶ 8/9A__×1/2(XDXd＋XDY)∶1/9aa×1(XDXd＋XDY＋XdXd＋XdY)＝4∶4∶1。
13．(1)AaXBXb、AaXBY　(2)母本　A
(3)正常眼雄果蝇　棒眼雌蝇∶正常眼雌蝇∶棒眼雄蝇∶正常眼雄蝇＝1∶1∶1∶1　正常眼雌蝇∶棒眼雌蝇∶正常眼雄蝇＝1∶1∶1
(4)XbO　遗传图解如下
[image: \\0万然然\j\万冉\2017年\转WORD\加练半小时  生物  人教\186.TIF]
解析　(1)根据表格数据可知F1中长翅∶残翅＝3∶1，可知亲本基因型均为Aa，且长翅对残翅为显性，F1中棒眼∶正常眼＝2∶1，可知亲本基因型应该为XBXb和XBY，且棒眼对正常眼为显性，综合来看，亲本基因型为AaXBXb和AaXBY。
(2)假设存在突变基因的是父本，则父本基因型为XB1Y, 根据题意可知父本XB1Y致死，假设不成立；假设存在突变基因的是母本，由于F1中棒眼∶正常眼＝2∶1，可知致死个体为棒眼，则突变基因应该与B基因连锁，即该亲本中X染色体上基因的分布如A图所示，因此亲本基因型为XB1Xb和XBY，F1中棒眼基因型为1XB1XB、1XBXb和1XB1Y(致死)，F1中正常眼的基因型为1XbY，即F1中棒眼∶正常眼＝2∶1，符合题意，假设成立。
(3)用F1棒眼雌果蝇(基因型为XB1XB、XBXb)与正常眼雄果蝇(基因型为XbY)杂交，如果该果蝇是所需果蝇(XBXb)，则后代的表现型和比例为棒眼雌蝇(XBXb)∶正常眼雌蝇(XbXb)∶棒眼雄蝇(XBY)∶正常眼雄蝇(XbY)＝1∶1∶1∶1；如果该果蝇不是所需果蝇，则其基因型为XB1Xb，因为后代中基因型为XB1Y的雄果蝇致死，所以后代的表现型和比例为棒眼雌蝇(XB1Xb)∶正常眼雌蝇(XbXb)∶正常眼雄蝇(XbY)＝1∶1∶1。
(4)亲本精子形成过程中减数第一次分裂发生染色体异常分离，说明父本产生基因型为O、XBY的两种精子，母本产生基因型为XB1和Xb两种卵细胞，而参与形成该果蝇(XO)的精子中不含性染色体，X染色体来自母本(XB1Xb)，因为后代中XB1O致死，所以该果蝇(XO)的基因型是XbO，遗传图解见答案。
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3


．


(


2017�


遵义航天高中模拟


)


马的毛色中


，


栗色与白色是一对相对性状


，


受一对等位基因控


制


，


现有一匹家系不明的雄性栗色马与若干匹纯种白马杂交


，


生出的若干匹马中


，


大量统计


发现只有两种表现


，


为雌性栗色马和雄性白马且比例接近于


1


∶


1


，


据此可以判断


(


  


)


 


A


．


栗色为显性性状


，


且控制这对相对性状的基因最可能位于常染色体上


 


B


．


栗色为显性性状


 


，


且控制这对相对性状的基因可能只位于


X


染色体上


 


C


．


白色为显性性状


，


且控制这对相对性状的基因最可能位于常染色体上


 


D


．


白色为显性性状


，


且控制这对相对性状的基因可能只位于


X


染色体上


 


4


．


科研人员在某地区野生型果蝇


(


正常眼色


)


种群中发现两只突变型褐眼雌果蝇


，


分别记为


果蝇


A


和果蝇


B


。


为研究果蝇


A


和果蝇


B


的突变是否为同一突变


，


进行了如下实验


。


有关


分析不正确的是


(


  


)


 




  1 ． 红眼长翅的雌 、 雄果蝇相互交配 ， 后代表现型及比例如下表 。 设眼色基因为 A 、 a ， 翅长 基因为 B 、 b 。 亲本的基因型是 (    )  

表现型  红眼长翅  红眼残翅  白眼长翅  白眼残翅  

雌蝇  3  1  0  0  

雄蝇  3  1  3  1  

A.AaX B X b 、 AaX B Y      B ． BbX A X a 、 BbX A Y   C ． AaBb 、 AaBb      D ． AABb 、 AaBB   2 ． 人类的先天性白内障是常染色体显性遗传病 ， 低血钙佝偻病是伴 X 染色体显性遗传病 ， 一个先天性白内障男性 ( 血钙正常 ) 和一个低血钙佝偻病女性 ( 眼球正常 ) 婚配 ， 生有一个正常 女孩 。 该夫妇又生下一男一女双胞胎 ， 则两个孩子均正常的可能性为 (    )   A ． 1 /16     B ． 1/ 8      C ． 1 /32     D ． 1/ 64   3 ． ( 2017· 遵义航天高中模拟 ) 马的毛色中 ， 栗色与白色是一对相对性状 ， 受一对等位基因控 制 ， 现有一匹家系不明的雄性栗色马与若干匹纯种白马杂交 ， 生出的若干匹马中 ， 大量统计 发现只有两种表现 ， 为雌性栗色马和雄性白马且比例接近于 1 ∶ 1 ， 据此可以判断 (    )   A ． 栗色为显性性状 ， 且控制这对相对性状的基因最可能位于常染色体上   B ． 栗色为显性性状   ， 且控制这对相对性状的基因可能只位于 X 染色体上   C ． 白色为显性性状 ， 且控制这对相对性状的基因最可能位于常染色体上   D ． 白色为显性性状 ， 且控制这对相对性状的基因可能只位于 X 染色体上   4 ． 科研人员在某地区野生型果蝇 ( 正常眼色 ) 种群中发现两只突变型褐眼雌果蝇 ， 分别记为 果蝇 A 和果蝇 B 。 为研究果蝇 A 和果蝇 B 的突变是否为同一突变 ， 进行了如下实验 。 有关 分析不正确的是 (    )  

